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Revendicările învăţătorilor. 
In repetite rânduri s'a scris în această revistă, că 

învăţătorii nu au de revendicat numai drepturi de na
tură materială ci şi morală, şi încă gândind mai adânc 
câştigând partea morală, ce a materială vine dela sine 
ori mai uşor decât invers. Iară şi nu se poate defini în 
loturi, lupta pentru revendicări morale şi matériáié. 

Cu cât înaintăm în timp resultatul favorabil pentru 
sporirea forjei materiale, spus cu un cuvânt, ridicarea 
salarului se depărtează, posibilităţile se întunecă şi o 
luptă purtată zadarnic face desiluzii. Astăzi deşi am în
tâmpina la corifeii politici multă bunăvoinţă (să ne 
gândim numai la d. ministru Mihalaché) totuşi finanţele 
tării stau aşa încât se închee gestiunea cu un aprecia
bil deficit în jurul unui miliard. Bugelul de pe anul vii
tor să leagă greu, miniştri departamentelor protestează 
împotriva celui de finanţe care fae mereu la capitalul 
cheltuelilor. Nimeni nu voieşte să fie sacrificat nici la 
salari nici la materiale. Şi când asistăm la far fara asta 
să venim şi noi să cerem sporiri înseamnă pentru 
unii să pui tichia de mărgăritar pe capul chelului. Ma-
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car gândească ori şi c ine: profesorul de şcoală nor
mală cu 14—15 mii lei lun&r îşi irimife elevul în voia 
Domnului cu 2800 lunar! Sunt elevi de liceu, cari plă
tesc suma această la o gazdă mai bunişoara, care nu-1 
îmbracă. 

Astăzi putem să ne încheem socolilele. Am luptat 
cum am luptat. N'am văzut pe parlamentarii învăţători 
în linia de luptă. Şi-au încasat diurna regulat si au re
gulat metodic alte Irebuşoare ale lor, cuvintele înflăcă
rate dela adunări s'au topit în văpaia focului de pae. 
Cineva în paginile acestei reviste i-a numit deadreptul 
trădătorii învăţătorilor. 

Conducerile de asociaţii au înaintat cereri şi pro
teste efemere, cari au avut resultatu! nul pe care îl vedem, 
în scimb am văzut conducători ajunşi latifundiari de pe 
urma votului ce l'au primit dela învăţători. 

Unde stă secretul nereuşitei? 
Torna Cocişiu. 

IULIAN ANGHEL. 
Vuetul prăbuşirii de pe înălţimea satului Cricău, ne-a miş

cat sufletele cu fioru-i de jale. La aceasta atingere a noastă, pri
vind în sus spre înălţimile, ce aureolează fruntea celuice ş-a fă
cut bine călătoria, vedem că ceeace a căzut, n'a coborât pe 
ceice s'a înălţat. 

Apostolatul învăţătorului, tinzind la educarea naţiunei lui, 
entitate indispensabilă a omenirei, pentru împăcarea realităţii, cu 
idealul vecinie al solidarizării lui cu eternitatea, ne spune că 
luminătorii adevăraţi trăesc şi'n lumina acelora, pe cari ei i-au 
luminat. Găsim aceaslă revelaţie în lumea lăuntrică a visurilor 
noastre, mai tare decât logica materială. 

Luminaţi de acest gând, noi învăţătorii, cu deosebire cei 
din două ere cari pe lăngă munca în libertate, am cunoscut şi 
una în robie, când palpitaţiile instinctului de conservare a nea
mului, ca şi acelea ale unui mare rost al vieţii, erau mai 
viu simţite, ne aducem cu evlavie aminte de colegul nostru iu
bit Iulian Anchel şi rugăm pe bunul Dumnezeu, propovăduit, şi 
mărit de el, în 37 ani de apostolat, să aşeze sufletul lui, cu 
care s'a depărtat dintre noi, în împărăţia sa cerească, iar fami
liei îndurerate să-iaducă mângâierea creştinească. 

Asociaţia învăţătorilor din judeţul Alba. 
P r e ş e d i n t e : Alexandru Diwlca. 



Spicuiri din reviste. 
In „Buletinul" asociaţiei învăţătorilor din jud. Bălţi de pe 

Septemvrie—Octomvrie a, c. am cetit următoarea propunere in
teresantă şi originală : 

In dorinţa de bine general al învăţământului primar, în do
rinţa de a se face o cât mai mare apropiere sufletească intre 
învăţători şi organele de control, în dorinţa de a nu obijdui pe 
nimeni şi de-a îndepărta politica şi în special în dorinţa şi nece
sitatea realizărei unor economii însemnate fac următoarea pro
punere : 

Actualii subrevizori şcolari să fie cu totul desfiin
ţaţi şi acest post să nu mai existe în învăţământul pri
mar. 

Prin aceasta s'ar realiza o însemnată reduceie de posturi 
în organele de control şi deci s'ar putea face o însemnată eco
nomie din care fonduri s'ar putea face faţă altor nevoi ale şcoaiei. 

In locul acestor zubrevizori de control, întrucât de control 
nu ne putem dispensa, să se organizeze imediat „Vizitele 
colegiale". 

In acest scop revizoratul şcolar sau chiar inspectoratul res
pectiv, ar face tabloul tuturor institutorilor sau învăţătorilor de 
gradul I. din oraş şi întregul judeţ. După felul cum se procedează 
în armată (cu numirea ofiţerilor de rond) s'ar face ordine con
fidenţiale pentru fiecare institutor, ca în timp de o săptămână să 
viziteze şcolile şi învăţătorii din comune sau chiar regiunea X. . . 
(de recomandat regiunea cercului cultural). 

Aceşti vizitatori vor face referate de cele constatate în 
special va da îndrumăi-jle şi toate sfaturile cuvenite în toate 
direcţiile ţinând chiar şi lecţii ca model. 

Timpul cât lipseşte de la şcoală învăţătorul care face vizita 
directorul şcoaiei sau colegii i vor face suplinirea la catedră. 

Prin aceasta statul n'ar mai plăti pe suplinitor şi n'ar mai 
plăti leafă subrevizorilor—rămânând să suporte transportul pe 
timpul vizitei (dacă prefecturile sau pretoratele n'ar putea să le 
înlesnească transportul). 

In acest fel am ajunge la o rotaţie a vizitelor colegiale. 
învăţătorii de la şcoli neputând şti de cine şi cănd vor fi 

vizitaţi în mod indirect avem un control mai serios şi cu rezul
tate mult mai bune — Pofta şi goana după titluri va dispă
rea şi cu ea şi „dihonia" ura, clivetirile dintre colegi, — iar 
spiritul de armonie colegielă va fi mai puternic. Deasemenea se 
va realiza şi o mare economie şi în fine şi politica ar dispărea 
din şcoala noastră primară. 

In felul aceasta s'ar face şcoală din dragoste, din convin
gere şi din sfătuire camaraderească. 



. 2£4. Amicul Şcoalei 

Să nu se uite că tot ce este impus nu este primit şi cu 
cât presiunea este mai mare cu atât şi c o n t r a e f e c t u l va fi mai 
mare şi mai periculos. 

O încercare în felul acesta se impune şi rezultatele ne vor 
convinge de sfântul adevăr.— 

Aşteptăm.— 
C o n s t . I. E r e m i a 

Institutor- Bălfi. 

C R O N I C Ă . 
Ideile moderne de educaţie. 

(După o revistă din Copenhaga). 
1. Scopul principal al oricărei educaţii trebue să íie de a 

deprinde pe copil, să se conducă singur. 
2. Educaţia trebue deci înainte de toate să recunoască şi 

să respecte individualitatea copilului. 
3. Şcoala trebue dar să lasă liberă desvoltarea gusturilor şi 

a aptitudinilor copilului. 
4 . Direcţia şcoalei trebue făcută de copii împreună cu 

dascălii. 
5. Spiritul de rivalitate trebue înlocuit prin nevoia muncii 

colective. 
6. Educaţia trebue să fie comună celor două sexe, fiecare 

reacţionând asupra celuialalt, pentru folosul amândurora. 
7. Numai în aceste condiţii se vor putea ridica generaţii 

conştiente in acelaş timp de datoriile lor către societate şi ome
nire şi de valoarea individuală a fiecăruia. 
(Bul. asoc. înv Bălţi) C. I. E. 

Să nu se mai plângă funcţionarii de leafă. 
Un înalt funcţionar al Statului — spun cei cari o ştiu 

aceasta — primeşte lunar numai 570.000 lei, zi, trei sute şapte
zeci mii de lei, ceeace se vine pe zi 12.300 lei. Şi noi plângem 
că n'avem bani să ne plătim funcţionarii. Oare ce treabă face 
acel funcţionar de i se aruncă banii cu lopata, pe când altul nu 
primeşte nici pentru o coaje de pane neagră. Şi nu e singurul 
caz. Câţi indivizi cu titluri înalte n'au nici un rost în ţara aceasta 
şi se plătesc cu sume oribile, pe când amărâtul funcţionar care 
lucrează, care produce,, moare de foame in strictul înţeles al 
cuvântului. 

m 
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Leffile jandarmilor. 
Sergent instructor : 4000 lei lunar ; plutonierul: 5200; plu

tonierul major: 6300 ; gradaţii din 2 în 2 ani, alţii din 3 în 3 şi 
alte avantagii: casă, luminat, încălzit, haine etc. . . . Pregătire : 4 
clase primare. 

Deşi ne bucurăm, că s'a regulat leafa jandarmilor, cari în 
anumite cazuri îşi pun viaţa în primejdie şi pentru faptul că 
trebuie şi corpul jandarmilor ridicat din mizeria degradatoare în 
care se afla până acum, — dar ne gândim oare un dascăl, care 
trebuie să fie, în interesul neamului şi al ţării, om cu prestigiu 
social şi căruia i se cere mai mulţi ani de şcoală plus examene 
de tot soiul — de ce are numai 2900 lei leafă lunară, din care 
trebuie să-şi procure casă, luminat încălzit, haine şi tot ce jan
darmul primeşte gratuit ?! 

După „Şcoala Bănăţeană" din Caransebeş-

învăţământul primar in Italia. 
In şcoalele italiene este lipsă de învăţători bărbaţi. Meşte

şugul dăscălesc se bucură de puţin prestigiu şi aici. învăţătorul 
italian primeşte o leafă de 470 lire pe lună, la începutul carierei 
sale, ceeace face în leii noştri circa 4158 lei. Cunoscând viaţa 
scumpă din Italia, suma aceasta este insuficientă pentru a putea 
Irăi din ea. Muncitorii cu palma câştigă mai mult. 

învăţătorii italieni se frământă, cerând îmbunătăţirea situa
ţiei lor materiale, mai ales că stăpânirea cere pe lângă orele de 
şcoală, cari s'au înmulţit şi o intensă muncă în afară de şcoală. 

Recrutarea se face în baza unor examene. S'a cerut ca 
aprecierea învăţătorului să se facă după activitatea sa în clasă. 

După cum se vede, nici în alte părţi dăscălimea nu e mai 
bine apreciată ca la noi. (După „Vremea şcolii" din Iaşi). 

Memoriul asociaţiei generale 
a învăţătorilor. 

Asociaţia generală a învăţătorilor din România a întocmit 
un memoriu pe care l'a înaintat guvernului şi parlamentarilor. 

Faţă de situaţia extrem de nedreaptă, învăţătorii cer o ime
diată îmbuntăţire a situaţiei lor materiale. 

Conducătorii statului sunt solicitaţi să rezolve fără nici o 
înlărziere grava problemă a situaţiei materiale a învăţătorilor 
căci dacă nici acum —- când învăţătorimea a ajuns Ia limita po
sibilităţilor de răbdare şi de rezistenţă — nu se va^ţine seama 
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de cea măi dreapta dintre cauze — consecinţe din cele mai 
triste se pot aştepta pentru şcoală şi deci pentru viitorul naţiu-
nei. 

Ce cer învăţători i? 

I) învăţătorii să fie încadraţi în legea aimonizării care tre-
bue pusă în aplicare imediat astfel: 

1. învăţătorii ajutori tip, 4.— lei 175 aur. 
2. învăţătorii prov. tip 5 — 200 leî aur. 
3. învăţătorii definit, tip. 6 — lei 250 aur. 
4. învăţătorii gr. II tip. 7 — lei 300 aur. 
5. învăţătorii" gr. I tip. 8 — lei 350 aur. 
II) Să se aplice aceiaş coeficient gradaţilor ca şi salariilor 

de bază, gradaţia fiind parte integrantă din salariu. 
III) Coeficientul de salariu să fie aceiaş ca la magistraţi şi 

ofiţeri. 
IV) Să se plătească suplimentul de familie conform legei 

armonizărei. 
V) Sporul de 50 la sută să se socotească în zonele" eterog-

lote din salariul întreg — salar de bază şi accesorii — nu numai 
din salariul de bază. 

VI) Să se acordă şi învăţătorilor suplimentul de localitate 
precum şi indemnizaţie pentru deplasări conform art. 16 din sta
tutul funcţionarilor şi 28 din legea armonizării. 

ŞTIRI. 
* Comitetele şcolare de stat şi particulare sunt 

rugate stăruitor sâ achite abonamentul la revistă. 
Salarele de pe luna curentă au fost ordonanţate şi se 

pot ridica dela percepţiile respective. 

In 30 1. c. se va întruni la Alba-Iulia consiliul judeţului 
nostru pentru a desbate bugetul pe anul 1930. 

Dl D. V. Toni, preşedintele Asociaţiei noastre generale a 
fost numit de curând inspector general al fundaţiei culturale 
„Regele Mihai I." Felicitările noastre. 

Posta Redacţiuni. 
Dlui I. H. înv. în R. C. Vă mulţumimT pentru elogiile ce 

ni-le aduceţi. Noi vom munci şi în 1 viitor [pentru ridicarea învă-
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ţătorimii la treapta ce i se cuvine. Tocmai pentru aceasta şi 
învăţătorimea are datoria să ne dea tot sprijinul. Revista vi se 
trimite. 

ad No. 50/1929 

Se aduce la cunoştinţa tuturor membrilor, că adunarea 
generală extra, ordinară convocată pe ziua de 21 1. c, nu s'a 
putut ţinea din cauza, că nu s'au prezentat membrii în număr 
suficieut. In urmare această adunare s'a amânat pe ziua de 6 
Decemvrie când se va ţine în acelaş loc şi pe lângă acelaş pro-
gram, oricare va fi numărul membrilor. 

Aiud, 25 Noemvrie 1929. 
Preşedinte, M. Sasu Secreiar, Aug. Ocnean 

Societatea de ajutorare reciprocă în caz de moarte: 

No. 7/1929 

Astăzi am expediat tuturor membrilor societăţii avizele 
pentru sumele ce mai restează. Rugăm s'ăruitor şi pe aceasta 
cale ca să se achite restanţile fiindcă altfel societatea nu-şi poate 
îndeplini îndatoririle ce şi le-au luat la înfiinţare. Credem, că 
vom fi ascultaţi în sfârşit. 

Aiud, 25 Noemvrie 1929 Preşedinte, M. Sasu; 

Au apărut in „Biblioteca poporală a Asociaţiuni următoa
rele cărţi: Poveşti in versuri de G. Coşbuc ; Vorbe de demult 
de I. N. Dumitraşcu; Flori de pe Câmpie de T. Podariu; Des
pre Testament de Dr. V. Moldovan; Ingrăşatea sau gunoirea 
pământului de Aurel Cosciuc; Stan Boloran de I. Pop Reteganul: 
fiecare număr costă 5 Lei. Calendarul Aslrei pe anul 1930 de 
Horia Petra-Petrescu preţul 15 Lei. 

Cooperativa învăţătorilor din judeţul Alba. 

Cărţi şi reviste. 
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„Cooperativa învăţătorilor din judeţul Hiba" AI UD. 
Librărie, P a p e t ă r i c ş i Manufactură. 

Domnule î 
Având în vedere începerea anului şcolar cu onoare Vă 

atragem atenţiunea asupra secţiei noastre de librărie, care este 
cea mai bine asortată cu toate manualele de învăţământ şi rechi
zitele de şcoală", — birou şi imprimate şcolare. 

Cumpărând direct dela editurile şi fabricele cele mai însem
nate, cantităţi foarte mari de tot soiul de caete, rechizite şcolare 
şi-de birou, ne aflăm în plăcuta situaţie de a Vă vinde calităţi 
mult superioare, cu preţuri mai eftine ca ori unde, 

Nu cumpăraţi deci de ori unde calităţi inferioare cu pre
ţuri mari ! 

Cereţi dela noi cu toată încrederea orice articol aparţinător 
secţiei de librărire şi pelângă, că veţi fi servit promt sprigini/i 
şi comerţul*Român şi Instituţia care este şi a D'Voastră. 

Orice marfăi ce nu Vă corespunde o primim înapoi! 
La cărţi şi rechisite şcolare cumpărate contra plată sau 

ramburs, Vă acordăm 10% reducere! 
Vă atragem atenţiunea în special asupra caetelor noastre, 

cari au o execuţie foarte frumoasă ca exterior, cu copertă groa
să şi cu foi din hârtie velină, în toate filagele începând cu 6, 
8, 10. etc. în toate liniaiurile ; dictando, caligrafie, aritmetică şi 
albe cu preţurile începând dela Lei 1, 2, 3 etc. 

Iată tabloul sumar al manualelor aflătoare în depozitul 
nostru : 

1. Abecedare: Dr. Stroia — Crişan şi soţii; Petrescu — 
Dan; Stan — Ciorănescu; Dulfu — Cristescu ; Chelaru — Ghia-
ţă ; Nisipeanu. 

2. Cărţi de cetire pentru cl. II—VII: Petrescu — Dan; 
Dulfu Chelaru ; Sadoveanu — Stan. 

3. Gramatici: Petrescu — Dan; Spulbereanu ; Gărboviceanu 
— Chelaru. 

4. Aritmetici: Petrescu — Dan; Dulfu, Biciulescu ; Spul
bereanu. 

5. Geografii: M. Sasu (Geogr. jud. Alba); Petrescu — Dan ; 
Dulfu — Cristescu ; Costescu — Stoinescu. 

La cerere putem servi şi cu manuale de alţi autori. 
Rugându-Vă pentru sprijinul prin Onoratele DVoastre co

mande, Vă asigurăm, că le vom efectua spre deplină mulţumire, 
Vă salutăm cu toată stima. 

Cooperativa Inoâfâtorilor 
AIUD. 

Tipografia „CORVIN" Aiud, 1929-668 . 




